

《沈阳市“十四五”应急体系规划》发布 城市老旧管网全改造 对生命线工程逐步实现监测预警

沈阳发布《沈阳市“十四五”应急体系规划》。

今后五年，完成城镇人口密集区危化品企业搬迁改造；城市老旧管网改造率达到100%；航空应急力量实现2小时内到达重大灾害事故风险地域。

生产安全事故死亡人数下降10%，单位国内生产总值安全事故死亡率下降20%，平均每百万人口因自然灾害死亡率<1。

到2025年，沈阳将形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体系。

航空应急力量2小时到达灾区 受灾人员得到救助时间缩短

日前，沈阳发布《沈阳市“十四五”应急体系规划》。

提出，今后五年，将实现区县（市）级以上应急部门装备配备达标率达到100%；完成城镇人口密集区危化品企业搬迁改造；城市老旧管网改造率达到100%；灾害事故信息发布公众覆盖率达到90%；航空应急力量实现2小时内到达重大灾害事故风险地域；灾害事故发生后，受灾人员基本生活得到有效救助时间缩短至10小时以内等分项目标。

全市划分五大战区 建立航空应急救援联动机制

在推进应急救援队伍建设方面，《规划》提出，建立“战区应急救援作战”模式，根据全市各类应急救援队力量分布，将沈阳市划分为“东西南北中”五大战区，就近调配应急救援力量。

在现有高层、地下、大型城市综合体、化工等灭火救援专业队伍基础上，进一步做大做强专业队伍，配齐配全各类专业人员，车辆装备全面提档升级。

重点加强危险化学品生产安全事故、城市管网设施运行保障、城市轨道交通运营保障等应急救援队伍建设。

加强航空应急救援能力建设，与有资质的航空企业开展深度合作，建立航空应急救援联动机制，以租赁、包租等政府购买服务的方式，开展森林火灾及其他紧急应急救援任务。

消防人员5分钟到达辖区边缘 重大安全风险“一票否决”

在强化风险管控与源头治理方面，《规划》提出加强消防站点、水源等消防安全设施建设与维护，各类消防站消防装备与器材配备达标率达到100%，消防通讯设施完好率95%以上。因地制宜地规划建设特勤消防站、普通消防站和微型消防站，并实现5分钟内到达辖区边缘。

完善高危行业企业退出、搬迁改造或转产扶持政策，加快推进城镇人口密集区不符合安全距离要求的危险化学品生产、储存企业就地改造达标、搬迁进入规范化化工园区或依法关闭退出。

对非煤矿山、危险化学品、城镇燃气、特种

设备、建筑施工、道路运输等高危行业严格安全准入条件。城乡规划布局、设计、建设、管理等各项工作须以安全为前提，实行重大安全风险“一票否决”。

卫星遥感森林防火 浑河防洪标准提升

在加强风险监测预警预报方面，《规划》提出综合利用卫星遥感、高山瞭望、视频监控、飞机巡航和地面巡护等手段，构建立体林火预警监测系统；综合运用视频感知、人工智能、物联网、5G等技术手段，推进城市生命线工程、防汛和重大危险源监测预警系统建设，提升城市风险监测预警能力。加强森林航空消防能力建设，增加森林航空消防飞机数量。

在提升洪涝灾害抵御能力方面，在符合辽河流域洪水调度方案的前提下，浑河防洪标准提升到50年至300年一遇；蒲河中心城区段河道行洪能力为50年一遇；蒲河辽中区城市段防洪标准提升到50年一遇；柳河新民市城市段防洪标准为50年一遇。

在提升地震灾害防御能力方面，新增100个地震预警设备终端，开展地震预警服务，实现沈阳地震预警重点区域全覆盖。

在提升气象灾害防御能力方面，推进人工影响天气工作高质量发展。

依法加强区域性气候可行性论证和易燃易爆场所防雷安全管理，完善防雷安全智能化监管工作。

十大领域开展安全生产整治行动 制定三年行动工作目标

在安全生产方面，将全面完成落实企业安

全生产主体责任三年行动工作目标。

各行业、企业、场所开展风险辨识评估，建立动态管理台账，实现安全风险分级分类管控。

制定隐患排查治理清单，实现隐患自查自改自报闭环管理。健全重大事故隐患治理挂牌督办制度。

完善风险管控和隐患排查治理双控系统，运用大数据手段，从风险数量、等级和危险因素等维度系统分析风险隐患，指导有关行业部门有针对性地落实管控和治理措施。

推进专项整治行动。结合全市安全生产专项整治三年行动，开展危险化学品、非煤矿山、消防、道路运输等10个重点行业领域安全生产专项整治。

建设城市生命线 打造应急救援航空主力军

《规划》提出，将实施应急管理综合指挥平台建设、航空应急救援基础设施建设、消防救援体系建设、城市生命线工程安全运行监测系统建设等十大重点工程。

航空救援方面，加强基础设施建设，推进应急管理部北方航空护林总站直属航站（沈阳市法库县）建设；引进无人机等新技术，加强培训，配齐、配全各灾种航空救援专业设备，加强地空配合，提高航空应急救援效率。

城市生命线建设工程，将运用大数据、物联网、人工智能等新技术，建设城市生命线工程安全运行监测系统。

逐步实现对燃气管线、供水、供热、桥梁隧道等生命线工程的监测预警，为城市安全运行提供主动式保障。

辽沈晚报记者 王琳

专家“把脉” 沈北新区开展创卫复审冲刺

为进一步夯实创卫成果，强化组织领导，细化任务分工，严格督导落实，沈北新区全面投入到创卫复审冲刺当中。

8月22日，沈阳市沈北新区邀请国家级专家何平女士来到沈北新区，为沈北创卫工作“把脉”。在区爱卫办、区执法局等联创指挥部督导组成员的陪同下，专家何平对沈北新区创卫工作进行现场“随机检查”，在随后召开的会议上，何平针对沈北创卫薄弱环节以及下一步创建工作“对症开方”。

在“随机检查”过程中，专家一行先后来到沈北新区公园、社区、旅店、农贸市场、小餐馆、垃圾中转站等场所进行实地察看。

在虎石台公园内，专家指出，创卫宣传栏内宣传标语缺少时间和部门等元素，宣传内容还

需及时更新。在公厕四周仅设有一处毒饵站，专家建议增设至三处为好。

在虎石台街道小桥子村内，共发现垃圾桶不合格、村落道路硬覆盖不够等十余处问题。

专家现场“把脉”，对于目前存在的重点、难点问题及薄弱环节，针对“病症”逐个协调解决。何平结合长期工作经验，在现场为沈北创卫复审指出“说亮点、指短板、提建议”。

同时，专家建议各部门把握时间节点对辖区、重点部位进行地毯式排查，针对现场发现的问题进行精细化整改，同时要强化督导责任，建立长效管理机制。

培训会上，专家围绕创卫工作的总体要求、量化评价、重点难点、关键环节的创建标准等内容，结合存在的问题，从组织管理、健康教育、环

境卫生、食品安全等方面进行了详细讲解和专业指导。

此外，垃圾管理、旱厕整治、水质改善、秩序规范、氛围形成、管理提升、认识到位、专业水平方面是存在薄弱环节。

如何整改提高，何平给出建议：要在认真学习、明确目的；对照标准、完善方案；创卫引领、整合资源；强化宣传、营造氛围；群众参与、抓住关键；督促指导、形成机制上下功夫。

“本次培训指明了创卫工作怎么继续努力加油干，具有很强的针对性、指导性和可操作性，收获很大。”现场一位工作人员说，“相信通过此次培训，我区创建水平得到有效提升，为下一步迎检验收奠定很好的基础。”

辽沈晚报记者 王月宏

中法驾驶证互认 沈办理首笔换领业务

2021年8月17日起，中法驾驶证互认换领协议正式生效。为了迅速贯彻落实此项工作，沈阳公安交警提前入手，选派业务精干的优秀民警学习、熟知此项工作的相关业务和流程，做好办理此项业务的工作准备。

8月17日早8时30分，法国公民乐赛（LE SERRE）来到沈阳公安交警驾管所窗口，办理换领中国驾驶证业务。窗口民警王琦热情接待并认真审核了他的护照、签证、法国驾驶证等相关手续，在确认相关手续符合互认换领协议的情况下，安排大厅导办人员带领乐赛办理体检照相并受理了该业务。在免于考试的情况下，乐赛当场取得了中国驾驶证。

辽沈晚报记者 李毅

加大工会覆盖面 2023年底 力争辽宁省加入工会的职工达到1050万

为更好发挥工会联系职工群众的桥梁和纽带作用，近日，辽宁省组织部和辽宁省总工会共同发布《关于开展非公有制企业和社会组织工会组建和工会工作有效覆盖集中攻坚工作的通知》。

《通知》明确了三个目标任务，确定了三项推进措施，推动非公有制企业和社会组织工会组建和工会工作有效覆盖集中攻坚工作。

近年来，随着非公有制企业和社会组织的快速发展，工会工作出现了一些与新形势不相适应的情况，主要表现在工会组织覆盖面较小，有效覆盖不足，作用发挥还不够充分，工作方式和活动效果还不能完全适应职工群众期盼等，一定程度上制约了工会组织在非公有制企业和社会组织中的吸引力和影响力。

哪里有职工群众、哪里就要有工会组织。《通知》的发布，将发挥各个部门资源和手段在促进工会组建和工会工作有效覆盖等工作上的作用。同时，也明确了“建立健全组织、大力发展战略会员、促进规范运行”等三个目标任务，并提出具体要求。

在建立健全组织方面，加强非公有制企业和社会组织工会组织建设，巩固职工100人以上企业建会成果，以职工25人以上非公有制企业为重点，因地制宜、因行业制宜开展建会集中行动，带动小微企业能建尽建。

在大力发展会员方面，将集中推动重点行业企业依法普遍建立工会组织，积极探索适应货车司机、网约车司机、快递员等不同职业特点的建会入会方式，通过单独建会、联合建会等多

种方式扩大工会组织覆盖面，最大限度吸引新业态劳动者加入工会。争取到2023年12月底前，全省加入工会的职工人数达到1050万。

除此之外，还制定了“摸清工作底数、明确工作重点、加强会籍管理”等三项推进措施，并做出具体规定。在落实会员会籍管理要求方面，要组织新入会会员填写入会申请书和会员登记表，提高广大职工的会员意识。

《通知》对各级党委组织部门和工会组织提出“落实工作责任、强化工作调度、营造良好氛围”等三个方面的要求，并明确具体内容。要求各级党委组织部门（两新工委）将工会组建和工会工作纳入两新组织党建总体布局，积极协调指导。

辽沈晚报记者 周学芳

辽宁省总工会 城区发布 微信:lswbwx
党旗最红 劳动最美

系列报道

近日，辽宁发布《关于开展非公有制企业和社会组织工会组建和工会工作有效覆盖集中攻坚工作的通知》。

推动非公有制企业和社会组织工会组建和工会工作有效覆盖集中攻坚工作。